

千年汉墓 山腹深处的文明遗存

江苏徐州因"汉墓星罗"被誉为"汉代三绝",距 市中心7公里的卧牛山,形似静卧青牛,其下沉睡着 西汉楚国王室墓葬。1996年,以卧牛山为核心的汉 楚王墓群被列入全国重点文物保护单位,成为解读 西汉诸侯国历史的关键遗存。

卧牛山的考古探索始于1980年。当时村民在 东段北麓取土时,发现一座横穴式崖洞墓(编号 M1),经发掘确认由墓道、甬道、前后室及侧室构 成,虽早年被盗,仍清理出玉环、无字玉印及120枚 "大泉五十"铜钱。专家结合史料推测,墓主人或为 西汉末期楚王刘纡及其王后——墓中女性用玉觹 为这一判断提供了佐证。

按西汉"同茔异穴"丧葬规制,诸侯王与王后墓 通常并列,M1附近应有另一座配偶墓。当地村民 流传"西坡有大墓"的说法,考古人员也发现西段北 麓覆土异常增厚,但因山坡被民居、林木覆盖,勘探 工作受阻,这座"失踪的楚王墓"在地下沉睡两千

2010年1月19日,群众举报卧牛山西坡 山腰出现两个深洞。徐州博物馆与警方现场 勘查发现,一处盗洞浅尝辄止,另一处长1.2 米、宽0.6米的竖井深达7米,底部精准对接墓 葬甬道口,甬道塞石已被拉出,墓室淤土遭翻 搅,仅余少量残损文物。经抢救性发掘确认, 此处为两座相连崖洞墓(M2、M3),规模与龟山 汉墓相当,推测为第五代楚安王刘道及其夫人合 葬墓。遗憾的是,因当年监控缺失、地貌复杂,案件 久侦未破。

十年追凶 从蛛丝马迹到全链击破

2020年8月,全国打击文物犯罪专项行动启 动,卧牛山盗墓案被公安部列为挂牌督办案件。此 时的卧牛山已因城市建设发生巨变:周边村庄拆 迁,山体面貌改观,墓道早已重新封堵,当年的勘查 现场不复存在。"没有现场可查,没有监控可调,只 能从十年前的旧档案里'抠线索'。"徐州市公安局 刑侦支队文物犯罪侦查专班负责人坦言,重启调查 面临的困难超乎想象。

专案组首先搭建起"史料+人脉+数据"的三 维侦查体系。在文物部门支持下,他们复原了 2010年的现场勘查图与文物残片照片;通过拆 迁部门找到37位原住村民与12位现代坟墓后 人,逐一走访核实;更关键的是,民警自主研发 数据研判模块,将此案与2010年前后徐州地区 5起古墓被盗案进行串并分析。很快,2010年 8月楚王山3号墓被盗案中的两名在押人员进 入视线,其中韩某某的活动轨迹引起警觉-卷宗显示,他2010年初曾在卧牛山附近的韩山村 居住,案发后突然搬离。

线索的突破来自一次跨部门协作。2021年11 月,徐州市公安局贾汪分局在办理一起唐墓盗掘案 时,犯罪嫌疑人刘某某无意间提及"认识韩某某" 却刻意回避细节。刑侦专班立即介入,在审讯中播 放押解韩某某回徐州的视频,刘某某误以为同伙已 招供,心理防线瞬间崩溃,如实交代了2010年伙同 韩某某等人盗掘卧牛山古墓的全过程。"他说的盗 洞位置、塞石数量、文物摆放位置,和我们当年的勘 查记录完全吻合。"丁力说,这段供述成为案件侦破 的关键证据。

2022年春节前后,四级公安部门联动开展收网 行动,办案人员分赴河南、山东、安徽、上海等6省 市,将蔡某某、韩某某、牛某某等8名团伙成员全部 抓获。令人震惊的是,这个团伙堪称"职业盗墓集 团军":主犯蔡某某曾盗掘多处全国重点文保单位 墓葬,在盗墓圈有"老把式"之称;出资人牛某某为 还债借高利贷组织盗掘;成员刘某因擅长挖洞被称 为"穿山甲",还有专门负责爆破、勘探、销赃的分 "他们反侦查意识极强,作案时用对讲机联络, 出货后集体搜身防止私吞,甚至在案发后断绝联系 长达十年。"办案民警介绍。

三年蛰伏 "放蜂人"的盗墓迷局

审讯中,团伙成员揭开了精心策划的盗掘过 程。2007年,蔡某某、韩某某盯上卧牛山,一名成 员以"打工租房"名义住进韩山村,开始三年秘密探 墓。他白天装作村民干活,夜晚用洛阳铲探查,最 终在一户村民建房时发现地下石墙,凭经验判断, 这正是大型墓葬的墓垣。

团伙想重金租下该房屋打洞,遭村民拒绝后,

卧牛山楚王夫妇墓被盗 十年追凶终擒"摸金校尉"

2010年, 江苏徐州卧牛山西汉楚王 夫妇墓遭专业团伙盗掘,两个精准盗洞打 破千年沉寂。这伙"摸金校尉"为寻墓在 村中蛰伏三年,以放蜂为掩护实施盗掘,涉案文物 部分流入黑市。历经十年追查,公安部挂牌督办 下,徐州警方借大数据研判与跨区域协作,于2022 年初将8名团伙成员悉数抓获,追缴"楚宫"青铜印 章等珍贵文物数十件。2024年9月,涉案人员分获 四年至十年有期徒刑。此案推动徐州建立汉墓群 智能防护体系,从个案侦破升级为文物安全长效守







转而以"放蜂采蜜"为名租用西坡地块,用砌块、石 棉瓦搭建简易房,将盗掘点伪装在蜂箱间。为避声 响,他们每晚手工只掘进1米多,土石用编织袋运至 远处掩埋。

因M3墓道塞石坚固,团伙从河北请来爆破高 手定向爆破,却因药量失控掀飞屋顶,只得掩埋洞口 蛰伏。2009年底,他们从河南永城芒山请来"高手", 一周内精准定位 M2 甬道口。债台高筑的牛某某此 时加入,出资租赁设备、发工资,约定"出货后按股分 成"。2009年12月至2010年1月,团伙仅用一周打 通盗洞,将墓内金泡钉、石磬、铜构件等洗劫一空。

"出货当晚,牛某某安排两人一组,一人取物-人监工,所有人爬出墓道后必须搜身。"丁力透露, 文物最终由牛某某联系黑市出售,部分流入河南、 山东的古玩市场。而那名在村里蛰伏三年的嫌疑 人,案发后连夜搬离,从此销声匿迹,直到十年后被 警方抓获。

文物"说话"千年遗存的历史重量

在徐州市博物馆的文物修复室里,一组追缴回 的石磬正在接受声学检测。南京大学考古团队的 仪器显示,这些西汉石磬的音阶排列与马王堆汉墓 出土的编磬高度吻合。"这说明西汉时期,徐州楚

> 王宫的礼乐体系与长沙王室同属一个谱系, 是南北文化交融的直接证据。"考古专家周 学鹰教授感慨,这些文物承载的文明密码, 远比其市场价值珍贵。

此次追缴的文物中,最具历史价值的是 ·枚刻有"楚宫"二字的青铜印章。徐州博物馆 馆长李晓军介绍,"楚宫"是西汉楚王王室专用印 信,仅用于宫廷内务管理,这枚印章的出土直接证 实了M2墓主的楚王身份,为长期存在争议的徐州 楚王墓序列研究提供了关键坐标。此前,学界对卧 牛山墓群的归属曾有多种推测,"楚宫"印章的发 现,相当于给这座千年古墓"盖了身份戳"。

那些看似普通的金泡钉同样意义非凡。修复 专家在清理时发现,泡钉表面残留"楚宫"二字 的压痕,证实其是楚王出行仪仗车马的装饰构 件。"金泡钉的工艺、纹饰与徐州狮子山楚王墓 出土的同类器物一致,反映了西汉楚国手工业 的标准化水平。"李晓军说,这些文物虽遭盗掘 者破坏,但其蕴含的历史信息仍能补全楚汉文 化研究的拼图。

令人痛心的是,仍有部分文物未能追回。

据嫌疑人交代,部分陶器因"卖不上价"被随意 丢弃,几件铜构件已流入境外黑市。"古墓葬一 旦被盗,损失无法估量。"徐州市检察院普通犯 罪检察部主任梁晓勇解释,盗墓者只看重文物的经 济价值,往往破坏墓葬结构、扰乱遗存顺序,许多珍 贵的历史信息就此湮灭。仅2021年以来,徐州检 察机关已办理盗掘古墓葬案件30件,追缴国家级 文物 161 件, 却仍难挽回所有损失。

守护升级 从个案侦破到体系防护

2024年9月,沛县法院判决:蔡某某、牛某某等 8人因盗掘古墓葬罪,分获四年至十年有期徒刑。 案件告破后,徐州聚焦田野文物防护短板,启动"智

在卧牛山遗址,山体周边埋设智能标识牌,地 下5米深处的激光扫描仪与震动传感器组成"隐形 防线",可精准识别盗墓行为的震动差异,2024年已 两次成功预警,抓获"探宝客"与预备爆破团伙。 国首个"汉墓群智能防护数据库"同步建成,录入徐 州200余处汉墓遗址、1.2万件文物的三维扫描数 据,黑市出现可疑文物时,系统三秒内可比对锁定 来源,已协助破获5起跨省市案件。

制度保障也在同步跟进。江苏省修订《文物保 护条例》,首次明确"盗掘古墓未遂可按既遂论处", 并建立"专业盗墓团伙跨省联查机制"。徐州还组 建了"检警文物保护协作平台",检察机关提前介入 重大案件侦查,通过释法说理促使嫌疑人检举揭 发,2021年以来已通过该机制深挖线索,破获19年 前的文物积案。如今,"人防+物防+犬防 +技防" 的四维防护体系已覆盖徐州所有重点文保单位,相 关经验被写入国家文物局培训教材,成为全国田野 文物保护的 "徐州模式"。

如今的卧牛山巅,智能设备在草丛中静默值 守,守护着地下的千年文明。正如李晓军所说:"盗 墓者能偷走文物,却偷不走文明根脉;我们的守护, 不仅是为追回文物,更是为留住民族的文化基因。"

上游新闻-重庆晨报记者 时婷婷